



00007917434

Sayı : 13588366

Konu: Yazılı Soru Önergesi
Cevabı

7 / 54896
64-47

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

İlgi: 14.11.2014 tarihli ve 43452547-120.00-202390 sayılı yazınız.

İlgi yazınız ekinde gönderilen ve Kütahya Milletvekili Sayın Alim IŞIK tarafından verilen 7/54896 sıra sayılı yazılı soru önergesine ilişkin hazırlanan cevabımız ekte sunulmuştur.

Bilgilerinize arz ederim.

Dr. Mehmet MÜEZZİNOĞLU
Bakan

Ek: Yazılı Soru Önergesi Cevabı (4 Sayfa).

**Kütahya Milletvekili Sayın Alim IŞIK'ın Sayın Bakanımıza Yazılı Olarak
Cevaplandırılmak Üzere Vermiş Olduğu 7/54896 Sıra Sayılı "MERS Virüsü ile İlgili
Çeşitli Verilere İlişkin" Yazılı Soru Önergesine Cevap Metni**

Soru 1: Ülkemizde MERS virüsü şüphesi ve vakalarına rastlandığı ve Hatay ilimizde bir gencin adı geçen virüs nedeniyle hayatını kaybettiği yönünde 22.10.2014 tarihli bazı medya organlarına da yansıyan haberler doğru mudur?

Soru 2: Doğru ise Ülkemiz'de hangi illerde toplam kaç kişide MERS virüsü şüphesi, tanısı veya vakalarına rastlanmıştır?

Soru 3: Şimdiye kadar Bakanlığınızda kaç kişi MERS virüs şüphesiyle sağlık kontrollerinden geçirilmiş ve toplam kaç vaka tespit edilmiştir?

Soru 4: Anılan virüsün Ülkemiz'e girişine hangi ülkelerden gelen kişiler sebep olmuşlardır?

Cevap 1, 2, 3 ve 4: 2012 yılının Eylül ayında ilk defa Suudi Arabistan'da tanımlanan MERS-CoV hastalığı Bakanlığımız tarafından yakından takip edilmekte ve gerekli çalışmalar yapılmaktadır. 15.12.2014 tarihi itibarıyla MERS-CoV hastalığı şüphesi ile illerimizden 1.225 kişiden numune alınarak incelenmiş, bir kişide MERS-CoV pozitif saptanmıştır.

Suudi Arabistan'da çalışırken hastalık belirtileri ortaya çıkan ve sonrasında orada bir sağlık kuruluşuna başvuran hasta, şikayetlerinin düzelmemesi üzerine, Türkiye'ye (Hatay) dönmüş ve hastaneye yatışı yapılarak takip edilmiş, 11.10.2014 tarihinde hayatını kaybetmiştir. Hastadan alınan numunede MERS-CoV'nün pozitif olduğu tespit edilmiştir.

Soru 5: Son dönemde Suriye'den ve diğer komşu ülkelerden Ülkemiz'e giriş yapan mülteciler arasında MERS virüs taşıyanların da olabileceği iddiaları doğru mudur?

Cevap 5: 2012 Eylül ayından 15.12.2014 tarihine kadar, MERS-CoV hastalığı şüphesi ile numune alınan 1.225 kişiden 20'si yabancı uyruklu olduğu saptanmıştır.

Vakaların görüldüğü ülkelere seyahat öyküsü bulunan ve şikayetleri olan kişiler olası vaka olarak düşünülmektedir. Dünya Sağlık Örgütü ve Avrupa Hastalık Kontrol Merkezi (ECDC) tarafından yapılan güncellemelerde, Suriye, vakaların görüldüğü ülkeler arasında yer almamaktadır.

Soru 6: Halen Ülkemiz'e komşu veya yakın coğrafyada bulunan hangi ülkelerde MERS virüsü veya salgını bulunmaktadır? Anılan ülkelerde yaşanan vakalar ve Ülkemiz'e olabilecek muhtemel virüs girişleri konusunda Bakanlığınızca ne gibi çalışmalar yapılmakta ve hangi önlemler alınmaktadır?

Cevap 6: Başta Suudi Arabistan olmak üzere Birleşik Arap Emirlikleri, Katar, Umman, Ürdün, Kuveyt, Yemen, Lübnan ve İran'da MERS-CoV hastalığı görülmektedir. Hastalık, Bakanlığımız tarafından yakından takip edilmekte ve aşağıdaki çalışmalar yapılmaktadır:

2012 yılında MERS-CoV Hastalığı için Bilim Kurulu oluşturulmuştur. Bilim Kurulu'nun çeşitli defalar yaptığı toplantılar neticesinde vaka tanımları, vaka takip algoritması ve temaslı algoritması geliştirilmiş; Kurul'un danışmanlığında bilgi notları, broşür ve MERS-CoV Hastalığı Sağlık Çalışanları Rehberi hazırlanmıştır.

Eğitim çalışmaları: Sağlık çalışanlarına, halka, Hac ve Umre ziyareti amacıyla Suudi Arabistan'a gidenlere, Hac kabile başkanlarına, vakaların olduğu ülkelere seyahat edenlere yönelik bilgi notları hazırlanmıştır. Bilgi notları Halk Sağlığı Müdürlükleri, Türkiye Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdürlüğü, Diyanet İşleri Başkanlığı aracılığı ile ilgililere duyurulmuş, Kurumumuz web sayfasında yayınlanmıştır (halen yayınlanmaktadır).

Bilim Kurulu'nun önerileri doğrultusunda Türkiye Kamu Hastaneleri Kurumu tarafından MERS-CoV Hastalığı için referans hastaneler belirlenmiştir.

MERS-CoV Hastalığı şüphesi olan hastalardan alınacak numunelerin incelenmesi amacı ile bazı laboratuvarlar referans laboratuvar olarak belirlenmiş ve alt yapıları bu çalışma için uygun hale getirilmiştir. Bu laboratuvarlar Türkiye Halk Sağlığı Kurumu Mikrobiyoloji Referans Laboratuvarı, İstanbul Halk Sağlığı Laboratuvarı ve İstanbul Üniversitesi İstanbul Tıp Fakültesi Viroloji Laboratuvarı'dır.

Vakaların en çok görüldüğü ülke olan Suudi Arabistan'a Hac ve Umre ziyareti amacıyla gidenlerin, Ülkemiz'e döndükten sonra aile hekimleri tarafından 14 gün boyunca takipleri yapılmıştır.

Soru 7: Ülkemiz'de son yıllarda rastlanmaya başlanan MERS virüsü şüphesi, tanısı veya vakalarının sebepleri nelerdir? Bakanlığınızca bu konuda yapılmış bir çalışma var mıdır? Varsa çalışmada hangi sonuçlara ulaşılmıştır? Yoksa bu konularda bir çalışma yapılarak gerekli önlemlerin zamanında alınması sağlanabilir mi?

Cevap 7: Her yıl Hac ve Umre ziyareti amacıyla binlerce vatandaşımızın MERS-CoV vakalarının en çok görüldüğü ülke olan Suudi Arabistan'a seyahat etmesi nedeniyle, bu kişilerin risk altında olduğu düşünülmekte; bu nedenle hacılarımız ülkeye döndükten sonraki 14 gün boyunca takip edilmekte ve hastalık belirtileri görülenlerden numune alınarak incelenmektedir. Bu durum şüpheli vaka sayısının artmasına yol açmaktadır. 15.12.2014 tarihi itibarıyla, Hac ve Umre ziyareti amacıyla Suudi Arabistan'a gidip dönen kişilerde hastalığa rastlanmamıştır.

Bilim Kurulu, MERS-CoV Hastalığı için olası vakayı "Akut ciddi solunum yetmezliği ve/veya akciğer infiltrasyonları olan ve vakaların epidemiyolojik ilişkili olduğu ülkelere son 14 gün içerisinde seyahat öyküsü bulunan ve/veya bu ülkelere seyahat öyküsü bulunan bir kişiyle seyahat dönüşünden sonraki 14 gün içerisinde yakın temasta bulunup semptomları bu temastan sonraki 14 gün içerisinde gelişen kişiler" şeklinde tanımlamış ve bu tanıma uyan kişilerden numune alınarak incelenmesi tavsiyesinde bulunmuştur. Bakanlığımız, gerekli önlemlerin zamanında alınabilmesi amacıyla halkın ve sağlık personelinin bilgilendirilmesi, vaka tanımına uyanlardan numune alınarak incelenmesi, MERS-CoV pozitif saptanan kişilerin izolasyonu ve tedavileri, hastanın ve temaslılarının izlenmesi çalışmalarını yapmaktadır.

Soru 8: Halen Dünya Sağlık Örgütü verilerine göre tespit edilmiş MERS virüs vakalarının ülkelere göre dağılımı nasıldır?

Cevap 8: Dünya Sağlık Örgütü (DSÖ) verilerine göre 17.12.2014 tarihi itibarıyla 938 kişide MERS-CoV tespit edilmiş, bunlardan 343'ü hayatını kaybetmiştir. Vakaların ülkelere göre dağılımı aşağıdaki tabloda yer almaktadır. (24 Ekim 2014 tarihli DSÖ vaka güncellemesinde, laboratuvarıda doğrulanmış 5 vaka ve 1 ölümün ülkelere göre sayısı verilmemiş, bu nedenle tabloda vaka sayısı 933, toplam ölüm sayısı 342 olarak yer almıştır.)

Tablo. Ünelere Göre MERS-CoV Hastalığı Vaka ve Ölüm Sayılarının Dağılımı (Eylül 2012-17 Aralık 2014).

Ülke	Mers-Cov Hastalığı Vaka Sayısı	Mers-Cov Hastalığı Nedeniyle Ölen Kişi Sayısı
Ortadoğu		
Suudi Arabistan	804	310
Birleşik Arap Emirlikleri	73	9
Katar	9	4
Ürdün	11	4
Umman	2	2
Kuveyt	3	1
Mısır	1	0
Yemen	1	1
Lübnan	1	0
İran	5	1
Avrupa		
İngiltere	4	3
Almanya	2	1
Fransa	2	1
Yunanistan	1	1
İtalya	1	0
Hollanda	2	0
Avusturya	1	0
Türkiye	1	1
Afrika		
Tunus	3	1
Cezayir	2	1
Malezya	1	1
Filipinler	1	0
Amerika		
Amerika Birleşik Devletleri	2	0
TOPLAM	933	342

Soru 9: Anılan virüsle mücadele konusunda Bakanlığınızca ne gibi önlemler alınmış ya da alınmaktadır?

Cevap 9: MERS-CoV ile mücadele konusunda yapılan çalışmalar:

2012 yılında MERS Bilim Kurulu oluşturulmuştur. Bilim Kurulu'nun çeşitli defalar yaptığı toplantılar neticesinde vaka tanımları, vaka takip algoritması ve temaslı algoritması geliştirilmiş; Kurul'un danışmanlığında bilgi notları, broşür ve MERS-CoV Hastalığı Sağlık Çalışanları Rehberi hazırlanmıştır.

Eğitim çalışmaları: Sağlık çalışanlarına, halka, Hac ve Umre ziyareti amacıyla Suudi Arabistan'a gidenlere, Hac kabile başkanlarına, vakaların olduğu ülkelere seyahat edenlere yönelik bilgi notları hazırlanmıştır. Bilgi notları Halk Sağlığı Müdürlükleri, Türkiye Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdürlüğü, Diyanet İşleri Başkanlığı aracılığı ile ilgililere duyurulmuş, Kurumumuz web sayfasında yayınlanmıştır (halen yayınlanmaktadır).

Bilim Kurulu'nun önerileri doğrultusunda Türkiye Kamu Hastaneleri Kurumu tarafından MERS-CoV Hastalığı için referans hastaneler belirlenmiştir.

MERS-CoV Hastalığı şüphesi olan hastalardan alınacak numunelerin incelenmesi amacı ile bazı laboratuvarlar referans laboratuvar olarak belirlenmiş ve alt yapıları bu çalışma için uygun hale getirilmiştir. Bu laboratuvarlar Türkiye Halk Sağlığı Kurumu Mikrobiyoloji Referans Laboratuvarı, İstanbul Halk Sağlığı Laboratuvarı ve İstanbul Üniversitesi İstanbul Tıp Fakültesi Viroloji Laboratuvarı'dır.

Vakaların en çok görüldüğü ülke olan Suudi Arabistan'a Hac ziyareti amacıyla gidenlerin, ülkemize döndükten sonra aile hekimleri tarafından 14 gün boyunca takipleri yapılmıştır.

Soru 10: Bakanlığınızın anılan konuya ilişkin görüşü ve 2014-2015 yılı programı nasıldır?

Cevap 10: Bakanlığımız MERS-CoV Hastalığını yakından takip etmeye devam etmektedir. Suudi Arabistan'a ziyaret planlayan vatandaşlara, bilgi notlarında belirtilen kurallara ve tavsiyelere uyulması şartıyla gidebilecekleri belirtilmektedir. DSÖ de, ülkelere giriş noktalarında özel tarama tavsiye etmemekte, vakaların görüldüğü ülkelere seyahati yasaklamamaktadır.

2015 yılında; Ülkemiz'de MERS-CoV Hastalığı ile ilgili bugüne kadar yapılan çalışmalara devam edilmesi, Bilim Kurulu'nun çalışmalarına devam ederek, hastalığın seyrinde olabilecek değişimlere ve dünyadaki uygulamalara göre güncelleme çalışmalarını yapması planlanmıştır.

Ayrıca, Bakanlığımız tarafından, olası bir salgına karşı hazırlıklı olmak amacıyla pandemi planları yapılmaktadır. 2014 Mayıs ayı itibariyle Halk Sağlığı Müdürlükleri'nden il pandemi planlarının güncellenmesi istenmiş, söz konusu çalışmanın yılsonuna kadar tamamlanması planlanmıştır.

İlginiz için teşekkür ederim.